

# 俄乌谈判有进展 关键分歧待化解

俄罗斯和乌克兰29日在土耳其伊斯坦布尔多姆巴赫切宫举行的新一轮面对面谈判取得积极进展。俄方承诺大幅减少在乌首都基辅和切尔尼戈夫方向的军事行动,乌方提出在国际安全保障下确立中立地位。

分析人士认为,此次会谈成果有望为缓解俄乌冲突奠定重要基础,但双方关键性分歧仍待解决。

## 取得积极进展

土耳其外交部长恰武什奥卢表示,29日的会谈是迄今为止最具进展的,双方在议题上已经达成一致。

在此次谈判中,乌克兰提议签署一份新的国际安全保障条约,其中包含一项类似于北约宪章第五条的条款,即对某一成员国的攻击将被视作对全体成员国的攻击,从而换取其采取中立立场。

俄谈判代表团团长、总统助理梅金斯基对乌方提议回应说,俄方已收到乌方提出的相关建议,涉及乌保持中立、不结盟以及无核化地位等内容。俄方会研究这些建议,向俄总统普京汇报并给出乌方答复。

与此同时,俄方也采取相应措施缓解当前局势。梅金斯基说,俄方正在采取两个步骤,军事层面大幅减少在基辅和切尔尼戈夫方向的军事活动,政治层面提出两国领导人会晤的可能性。

自俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来,双方已进行多轮谈判,俄乌外长也进行了直接接触。分析人士指出,双方在此轮谈判中做出了一定妥协和让步,展现了通过和谈解决冲突的意愿。

俄罗斯独联体国家研究所副所长弗拉基米尔·扎里欣说,此次会谈只是整个谈判过程中的一个阶段,但与前几轮谈判相比至少取得了一些实质性进展。双方相互展现了“让步”姿态,有望为缓解俄乌冲突并最终实现和平奠定基础。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事

务委员会副主席阿列克谢·切帕也认为,此次谈判释放了积极信号。

## 关键分歧犹存

分析人士指出,此轮谈判中,俄乌尽管释放出通过对话解决冲突的积极意愿,但在一些关键问题上仍存在较大分歧,双方距离达成和平协议仍有距离。

乌总统泽连斯基29日在肯定乌俄新一轮谈判释放积极信号的同时,强调乌方清楚所有的风险,认为没有理由相信俄方谈判代表的言论,“只有具体的结果才是可信的”。

乌总统办公室顾问波多利亚克29日在新闻通报会上说,双方目前正围绕有关乌克兰国际安全保障和停火问题进行密集磋商。只有双方在安全保障这一问题上达成一致,才有可能尽快停火止战。

俄罗斯方面的表态也表明当前局势不容过分乐观。梅金斯基说,目前在克里米亚问题上没有看到进展。此外,基辅和切尔尼戈夫方向的军事行动降级也不意

味停火。

俄国防部长绍伊古29日在莫斯科出席相关工作会议时指出,俄在整体上已完成在乌特别军事行动第一阶段主要任务,显著降低了乌武装力量作战能力。他说,俄武装力量将继续特别军事行动直至完成既定目标。

分析人士指出,乌克兰正在寻求安全保障,其能否得到俄罗斯认可将取决于安全保障的具体内容。

莫斯科国际关系学院国际研究所首席研究员阿列克谢·托卡列夫认为,目前为止乌方的提议并未完全满足俄方要求。俄军大幅减少对基辅和切尔尼戈夫方向的军事行动值得欢迎,但未来会将重点转到顿巴斯地区,马里乌波尔的战斗也仍在持续。

扎里欣表示,新一轮谈判取得了积极进展,但很难说实现重大突破。俄方收到了乌方一些非常有必要的提议,但这些提议尚不足以促使双方达成和平协议。

(据新华社电)

## 国际时评

美国国防部日前向国会提交了2022年国防战略,称中国是美国面临的“最重要战略竞争对手”,美国应对来自中国的“多领域威胁”云云。把中国作为主要“假想敌”,为提高军费开支找借口,这套把戏早已被世人认清,其背后是美国顽固的冷战思维和霸权执念又在作祟。

谁才是对世界和平的最大威胁,恐怕只有美国才能“当仁不让”。据统计,从第二次世界大战结束到2001年,世界上153个地区发生了248场武装冲突,其中由美国挑起的就高达201场。美国动辄打着“人权”“反恐”的旗号,四处发动战争,早已成为世界最大“乱源”。近期爆发的俄乌冲突,其根源正是美国为首的北约不断东扩,无视俄罗斯的合理安全关切,一再“拱火”所致。美国的所作所为,就是要维护其在全世界的霸权体系。因而,美国首先应该做的是管好自己,不要继续在全世界“纵火”,不要让自身成为世界和平与发展的威胁。

美国为了维持全球霸主地位,其军费常年高居世界第一,占世界军费总支出近四成。白宫日前向国会递交的2023财年联邦政府预算申请中,国防预算申请高达8133亿美元,其中7730亿美元划拨给国防部,比上一财年增长约4%。这份预算被总统拜登称为史上美国对“国家安全最大投资之一”。瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所3月14日发布的全球军售趋势报告显示,2017年至2021年全球武器交易量与2012年至2016年相比下降4.6%,但同期美国武器出口增长14%,全球占比从32%上升到39%。美国军费预算为何逆势攀升?因为政客们要对与其利益紧密捆绑的美军工企业“负责”,军费预算高涨,军工企业喜笑颜开。

将中国描绘为“威胁”,是美西方一些政治势力蓄意泼向中国的脏水,是企图误导世界舆论的最大谎言。中国始终坚持走和平发展道路,奉行防御性国防政策。新中国成立70多年来,从未主动挑起一场战争,从未侵占别国一寸土地,并成为世界上唯一将和平发展写进宪法的国家。中国积极推动构建人类命运共同体,在国际军控和防扩散进程、国际维和行动、推动政治解决国际和地区热点问题等方面的努力有目共睹,中国坚定维护世界和平的负责任大国形象在国际社会日益深入人心。美方别有用心地散播“中国威胁论”,把中国树立为“假想敌”,完全站不住脚,也绝不可能得逞。

其实,美国最大的威胁是自己。面对疫情失控、种族冲突加剧、枪支暴力居高不下等种种病灶,美方最应做的是“反求诸己”,把自己的事做好比什么都重要。自身问题重重,这帮政客却还在穷兵黩武,这是对民众最大的不负责任。难怪美国匹兹堡大学客座法学教授丹尼尔·科瓦利克说,冷战结束后,美国军费开支屡创新高,却拿不出钱改善国内基础设施,解决民生问题,可见美国政府并不是自己所说的“民有、民治、民享”。(据新华社电)

# 美国霸权执念何时休

## 国际观察

### 联合国人居署宣布设立“上海全球可持续发展城市奖”

据新华社电 联合国人类住区规划署(人居署)30日在肯尼亚首都内罗毕召开的2022年执行局第一次会议上,宣布在中国政府支持下设立“上海全球可持续发展城市奖”(以下简称“上海奖”),并将在今年10月31日在上海举办的世界城市日全球主场活动中颁发首届奖项。

中国驻肯尼亚大使、中国常驻联合国人居署代表周平剑在人居署宣布设立“上海奖”后代表中国政府作表态发言。他表示,为加快实现联合国可持续发展目标,推动落实全球发展倡议,中国政府积极行动,支持联合国人居署设立“上海奖”,鼓励世界各国城市采取脚踏实地的行动,加快落实联合国2030年可持续发展议程。

“上海奖”是由联合国人居署与中国住房和城乡建设部、上海市人民政府共同设立,由联合国人居署主导的国际奖项。“上海奖”每年评选1次,设1个综合奖,奖励在城市可持续发展方面整体表现突出的城市;若干主题奖,奖励在城市可持续发展某一方面取得突出进展的城市;根据每年具体情况,还将设立特别奖。首届“上海奖”将于近期启动征集评选。



### 非洲之角遭遇严重旱灾

3月23日,没有收获的村民扎瓦迪沮丧地站在肯尼亚基利菲枯萎的玉米地里。

联合国人道主义事务协调办公室近日称,非洲之角正经历严重干旱,埃塞俄比亚、肯尼亚和索马里有超

过1300万人面临严重粮食不安全。位于肯尼亚东部的基利菲郡正在经历这场旱灾。由于缺乏牧场和水,基利菲郡已经失去了大约9500头牲畜,21.9万人面临严重饥饿。

新华社发



再没有资源容你浪费...

中宣部宣教局 中国文明网